
ABSTRAKT  

 

Spektrálně doménová optická koherenční tomografie (SD-OCT) je neinvazivní 

zobrazovací metoda, která na základě analýzy infračerveného paprsku odraženého od 

vrstev tkáně umožňuje detailní zobrazení vrstev sítnice. Nervové buňky sítnice pochází 

z neuroektodermu a odráží se v nich proto pomalu progredující změny související s 

neurodegenerací CNS, i akutní poškození nervových struktur následkem zánětu očního 

nervu. Tato práce v první části uvádí zobrazovací protokol a standardy kvality snímků 

pro použití SD-OCT v oboru roztroušené sklerózy (RS). V další části představujeme  

SD-OCT měření v roli biomarkeru progrese u RS. V multicentrické studii jsme ukázali, 

že již při jednom měření tloušťky peripapilární vrstvy retinálních nervových vláken 

(RNFL) napříč studovanou populací má tloušťka RNFL prognostickou hodnotu pro 

odhad rizika progrese EDSS v následujících pěti letech. Pacienti v nejnižším tercilu 

tloušťky peripapilární RNFL měli 2x vyšší riziko progrese invalidity oproti pacientům 

zařazených do vyšších tercilů RNFL. Druhá prezentovaná studie testovala, zda je 

anamnéza zánětu očního nervu (ON) u RS rizikovým faktorem pro míru degenerace 

RNFL v následujících letech.  Studie potvrdila, že dlouhodobé změny tloušťky RNFL 

probíhají v očích po ON zcela stejně jako v očích bez anamnézy ON. To znamená, že 

v longitudinálních studiích můžeme považovat oči bez ON a oči po ON (mimo období 

prvních 6 měsíců akutních změn) z hlediska stárnutí za rovnocenné.  Další část práce 

demonstruje možné použití OCT v klinické praxi. V pilotní studii 10 pacientů 

s neuromyelitis optica (NMO) jsme ukázali specifický vzorec úbytku peripapilární 

RNFL po zánětu očního nervu u pacientů s NMO. Tento nález na OCT je signálem 

k důkladnému zvážení diferenciální diagnózy NMO versus RS. Zcela na konci 

prezentujeme ve formě kazuistiky použití SD-OCT jako nástroj monitorace rozvoje 

makulárního edému při léčbě fingolimodem.  
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